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A parlament szintje. 
Budapest, jan. 21. 

Méltán ad okot az aggodalomra 
1 az a tény, hogy a magyar parlament 

szintje rohamosan hanyatlik. A hanyat- 
llás okát könnyü megtalálni abban a 

pártmonopoliumban, melyet a jövendő 
idők Tisza-korszaknak neveznek majd 
el. Az álló viz megposhad; az állandó- 

sitott párturalom megromlik. Az egy- 

séges világrendben a törvények isegy- 

ségesek : az erkölcsi élet fejlődését és 

hanyatlását ugyanazon törvények sza- 

bályozzák, a melyek a szerves életben 

is irányadók. 
Egy párt, a mely állandósitva van, 

nem saját érdemei által, hanem a kor- 

mány hatalma által; a mely tehát nem 

ellenőriz, hanem engedelmeskedik; nem 

irányt ad, hanem csak szavaz; a mely- 

nek nincsen tekintélye, hanem csak 

többsége; s a mely a hazafias szelle- 

met mindig alá tudta rendelni a párt- 

érdekeknek: egy ilyen párt, ha sokáig 

él, szükségképen hanyatlásnak indul agi él szükségképen hanyatlasnak Indül tt elmének formailag is becses meg- 
erkölcsileg, s hanyatlásával magával 
rántja a parlament nivóját is. 

Mikor egy párt elveszti a létezés 

jogát és mégis élni akar: akkor nem 

lesz válogatós többé sem az eszközök- 

ben, sem az emberekben. A szolgálatok 

értékét saját érdekei szempontjából ve- 

szi becslés alá, Eredményt csak ott 

lát, a hol fennállása biztositva van. Si- 

kernek csak azt nevezi, a mi kielégiti 

akkor akaratlanul bár, de leleplezte a 

pártezinizmusnak egész mivoltát. 
A magyarázgatás fölösleges. Tény, 

hogy a liberalis párt immár husz év 

óta tartja megszállva hazánkat. Tény, 

sülésnek minden becsületes módja elől. 

De mivel tovább akar uralkodni: en- 

nálfogva uj erőket próbál magából ki- 
izzadni. Ez az erőlködés hozta létre 

Bánffyt, mint házelnököt és ez hozta 
létre az uj kabinetet is. 

Nos, kell-e tovább magyarázni? 

Kell-e ide irni, hogy a politikai 

zelmult időben parlamenti szereplés- 

hez ? Beszéljek-e arról a szertelen dur- 

nossá tette? Fejtegessem-e, hogy a 

parlamenti szinvonal alásülyedésével 
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együtt járt a bárdolatlan elemek föl- 
emelkedése és térfoglalása? 

A felvont zsilipen egyszerre tó- 
dult be a szerénytelenek, a törtetők, 
az üresfejüek, léhák egész csapatja, 
felszabaditva minden jogosulatlan am- 
bicziót, melyet a közélet söpredéke 
mindig ugy hurczol magával, mint ké- 
pesitést a szerepléshez. 

A hanyatlásnak e képét a mai ülésel- 
lentétes momentumai juttatták eszembe. 

- Póriasan eldurvitott kerékvágásból 
zökkent ma ki a Ház a Szilágyi De- 
zső és az Ugron Gábor beszéde által. 

E két beszéd sokáig emlékezetessé te- 
szi a mai ülést, mert mind a kettő, a 

magyar parlamentnek valóban dicsősé- 

ges idejét varázsolta vissza. 
A Szilágyi székfoglalójának hangja, 

tartalma, választékossága régen pihenő 

hurok megzendülése volt. Mióta nem 

Péchy Tamás elnököl, azóta nem hang- 
zott el onnan egy ép mondat, egy sza- 

batos formula, egy irodalmilag elfogad- 
ható kifejezés. Jól esett hát egy kép- 

nyilatkozását hallani. 
A mit mondott, tartalmilag is be- 

cses vala. 
A nagy alkotmányos tényezők jo- 

gainak tiszteletben tartása; a Ház jo- 
gainak és méltóságának megóvása; a 

Ház hatalmának pártatlan kezelése; a 
kisebbség jogainak s ezzel együtt min- 

den képviselő jogainak megoltalmazá- 

önző hajlamait. Mikor az uj kormány- sa; azon felelősségnek előtérbe állitása, 

elnök azt mondta, hogy a jelen az övék: melylyel minden képviselő tartozik a 
Ház élő rendjének megtartására; végre 

azon várakozás fölemlitése, melyet a 

nemzet a Ház munkásságához köt: 

hogy erejének legjavarésze immár ki- 

dölt. Tény, hogy elzárkózott a felfris- ! 

mindez, a Szilágyi nagy tehetségének 

egész erejével volt egy klasszikusan 
rövid beszédbe összetőmöritve. 

Jól esett ezt hallani; elrettenté- 

sénül azoknak, kik hivatottság nélkül 

fáj- 
merészkednek vállaikra sulvos terheket 

venni és buzditásul azoknak, kik 

dalmas szemlélői a visszaesés rohamos 

folyamatának. 

A másik beszédet Ugron Gábor 
mondotta. 

ripőkségnek minő hivei jutottak a kö- 
A beszéd politikai tartamának is- 

mertetése e helyen. fölösleges: mert 
egy másik rovat felvilágositást nyujt 

azról. De itt kell megemlékeznünk ar- 

vaságról és még szertelenebb tudat- 

lanságról, mely a szereplésnek ezt a 

nemét, minden müvelt ember előtt ki- 

ról a benyomásról, melyet a szónoki 
remekmű keltett. 

Ugron mindig gazdag az ötletek- 
ben és mindig pazarul termeli a gon- 
dolatokat. A bajvivásban senki sem 

erősebb, mint ő s elméjének villamos 
szikrája, egy süldőmamelukot ma is a 
szó szoros értelmében összeperzselt. Lel- 
kének heve már annyiszor ragadta ma- 
gával az ellenzéket, hogy majdmen ba- 
nalitás arról a varázslatról irni, mely- 
lyel politikai hiveire hatott. 

De Ugron ma nem ugy beszélt, 
mint rendes időben szokott. Nagy fel- 
adatának sulya alatt kibontakozott a 
pártköteléknek összes nyügeiből s ez- 
zel megnyilt östehetségének mozgási 
képessége. Látóköre abban az arány- 
ban tágult, a mily arányban emelke- 

dett szónoklata közben az államférfiui 
belátással megérlelt igazságnak érzete. 

Ez a férfiu huszonhárom év óta 
dolgozik a nemzet elévülhetetlen jo- 

gainak megszerzésén. Munkája küzde- 

lem volt, küzdelme fárasztó, kitartása 

példátlan, harcza lankadatlan, olykor 

vad, miként a vihar, de mindig lova- 

gias, miként leventékhez illik. Nekem 

ugy tetszik, hogy mai beszedében, en- 

nek a huszonhárom éves közpályának 
minden küzdése, minden reménye és 

minden igazsága megnyilatkozott. 
Csalódást, lankadást, kimerülést 

nem emlegetett; de a figyelő e csata- 

kiáltó hangban ma fölfedezhette a rez- 

gésnek szelid árnyalatait, melyek nem 

a szónoklat kritikai mélységéből fa- 

kadtak, hanem a kedélynek ama gon- 

dosan rejtegetett zugából, a hol a ha- 

zaszeretetnek szent kötelékeit fonja 

meg a költészet. 
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Mélységes meghatottság vett azo- 

kon erőt, a kiknél a hangnak e szelid 

rezgése azt a szemrehányást keltette 
korszakunk ellen, hogy egy ilyen ős- 

erő és egy ilyen tevékenység csak azért 

nem érvényesülhet, mivel jogokat akar 

szerezni hazájának, s mivel inkább sze- 

reti elveit, " int önmagát. 

BARTHA MIKLÓS. 

Politikai hirek. 
Bánffy és a főrendek. Egy bécsi lap- 

nak jelentik Budapestről, hogy Bánffy Dez-ő 

br. magyar miniszterelnök még e hét elején 

a főrendiházi pártok vezéreivel értekezletet 

fog tartani, melyben az „egyházpolitikai ja- 

vaslatok elfogadását biztositó módozatokat 

fognak megállapitani. Elvi engedményeket 

nem tesz a kormány A kormányhoz közel 

álló személyiség megczáfolja azt a hirt, hogy 

felekezetnélküliséget és a zsidó vallásra tér- 

hetést elejtenék A kormány sértetlenül fenn 

akarja tartani a törvényjavaslatokat és csak 

taxative fölsorolni azokat az eseteket, me- 

lyekben a felekezet nélküliség meg van en- 

gedve; rendeleti uton is, enyhitőleg akar in- a képviselők megtisztelő bizalmát, igéretet 
tézkedni. Az engedmények, közelebb modali- 

tásai még nincsenek megállapitva. Annyi bi- 

zonyos, hogy az értekezlet czélhoz fog ve- 

és az uj elnök láthatólag elérzékenyülve tar- 
totta meg székfoglaló beszédét. Megköszönve 

tett, hogy a Ház jogait, rendjét és méltósá 

gát meg fogja őrizni, hogy ugy a többségnek, 

mint a kisebbségnek mindig meg fogja adni 
zetni, mert a király határozottan óhajtja, 

hogy e kérdések letünjenek a napirendről. 

A közoktatási tanács rektivalása. Wlas- 
sics Gyula dr. az uj közoktatásügy miniszter 

az Eötvös Loránt által feloszlatott országos 

közoktatási tanácsot, értesülésünk 

reaktiválni akarja. A középiskolai szakosztály 

alelnökségével állitólag Erő dy Béla dr. szé- 
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az őket megillető jogokat, hogy pártatlan 

lesz, hogy a pártokon felül fog állani. 
Erre már az ellenzék éljenzett hango- 

san és az uj elnök elfoglalva helyét, meg- 

rázta a t. Ház csengetyüjét és szilárd han- 
gon jelentette : 

szerint, 

elnök beszéde fölött 

kes-fővárosi tanker. főigazgató bizatott meg, 

tanügyi körökben feltünést fog kelteni, mert 

a közoktatási tanács feloszlatásához s annak 

uj alapon leendő szervezéséhez a legkülönbö- 

zőbb kombinácziók füződtek. 

A t. Ház. 
Budapest, jan. 21. 

- Következik a napirand: A kormány- 
kifejlődött diskussio 

folytatása. ' 

Elébb azonban Ugron Gábor fejezte ki 

általános helyeslés között megelégedését az 
elnök beköszőntő beszédje felett, csak az- 
után szólhatott hozzá a napirendhez Bethlen 

A ház mai ülésére az összes pártok tag- 

jai szokatlanul nagy számban jelentek meg 

és 10 óra előtt telve volt minden folyosó. 

Az ellenzék Justh Gyula és Gulner 

Gyula nevével vette fel a küzdelmet, a kor- 

mánypárt pedig Szilágyi Dezsőt, illetve 

-
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Berzeviczy Albertet jelölte. Előre látható 
mégis csak sikerült. 

volt, hogy a választás heves lesz s nem igen 

sokan fognak hiányozni. 
A karzatok tömve voltak, még pedig 

igen előkelő közönséggel. 
Már elmult 10 óra, mikor Andrássy 

tása szóba került, felkeresték egyes szász 
Tivadar gróf megnyitotta az ülést és a szo- 

kásos előterjesztések után elrendelte az elnök 

a választást. 
A névszerinti szavazás titkosan történt 

és a képviselők egyenként léptek az urnához 

hogy szavazójegyeiket beledobják. 
Tizenegy óra elmulott, mikorra a sza- 

vazatokat az elnök a jegyzők segitségével a 

Ház szine előtt összeszámolta. 

Hatvanhat szótöbbséggel Szilágyi Dezső 

l 

Gábor gróf, ki röviden szintén a kormányel- 
nök nemzetiségi programmjára nyilatkozott, 

illetékes lévén azt birálat alá venni, ugy 

mint erdélyi ember, ugy mint egykori kollegája 

a miniszterelnöknek a főispánságban. 
Bethlen szavai megszólaltatták Meltzl 

Uszkárt, a szász képviselők érdekes pártjának 

- igy nevezte ő saját maga nemzetségbe- 

lieit - egyik tagját. 
A szászok szónoka csak folytonos köz- 

bekiáltások között volt képes beszélni és sza- 

vai nagyjában azt a hatást keltették, hogy a 

paktum, hála Müller Frigyes ő méltóságának, 

Meltzl után a miniszterelnök látta szük- 

ségét annak, hogy megmagyarázza a szá- 

szokhoz való viszonyát. Kijelentette, hogy őt 

mikor a kormányalakitással való megbiza- 

képviselők és megkérdezték tőle, hogy isme- 
ri-e a 90-iki szász népprogrammot. Azt fe- 

lelte, hogy ismeri és az abban foglaltakat 

megvalósithatóknak tartja, hisz csupán isko- 
lai és egyházi dolgokról van benne szó. 

- Csupán! hangzott egyszerre tizfelé 
is az ellenzéken és megmozdult az egész bal- 

oldal. A miniszterelnök még csak azt jegyezve 

lett az elnök, Justh Gyula 141 szavazatot 

kapott, mig kivüli Péchy Tamás, Berzeviczy 

Albert. - és Pantocsek Rezső kaptak egy- 

egy szavazatot, két szavazólapot pedig üresen 

adtak be. 
Az alelnökválasztásnál a kormánypárt 

többsége nehány szóval kevesebb lett, miután 

időközben nehány ellenzéki képviselő megér- 

kezett. Alelnöknek Berzeviczy Albertet 

választották meg G ullner Gyulával szemben. 

Andrássy Tivadar gróf ekkor felemel- 

kedett helyéről és a másik pillanatban már 

megjelent az elnöki pulpituson Szilágyi Dezső 

fekete diszmagyarban. A jobboldal éljenzett, 

umeg, hogy elitéli a nemzetiségi szempontból 

való pártalakulást, mire Herman Ottó fej- 
fette ki nézeteit a lefolyt válságról. 

Serbán Miklós kért most szót sze- 

mélyi kérdésben. A személyes kérdést azon- 

ban részben személyeskedéssel, részben pedig 

elveinek magyarázásával vezette be, ugy, hogy 

Szilágyi Dezső elnök kénytelen volt őt 

a házszabályokra figyelmeztetni. Mikor Serban 

kijelentette, hogy ő szükségesnek tartja azt, 
hogy hosszabban beszélhessen - az elnök az 

egész ház helyeslése között megvonta tőle a 

szót és nem engedte folytatni a beszédet. 
Ez volt Szilágyi Dezső első elnöki sz.- 

replésének kiemelkedő mozzanata. 

AZz „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1895. Január 22. 

Fáy Szeréna és Ivánffi 
lenőről.9 

Irta: Dr. VÁLI BÚLA. - 

A bécsiek nagyon büszkék arra, hogy 

egy oly kiváló müintézettel rendelkeznek, a 

melyben a Bécsbe érkező legkiválóbb capaci- 

tásoknak bármely perczben bemutathatják a 

világon előforduló összes betegségek minden 

árnyalatu válfajait. Czime ennek a hirbedt 

intézetnek : ,Allgemeines Krankenhaus." 

Nekünk is van ilyen , Allgemeines Kran- 

kenhaus"-unk. Büszkék azonban nem lehe- 

tünk rá. A külföldről hozzánk vetődő idege- 

neket pedig nagy hiba volna e műintézetünk 

belviszonyaival megismertetni, mivel ezzel 

müvészeti viszonyainknak leleplezését eszkö- 

zölnénk. A mi , Allgemeines Krankenhaus'-unk 

ugyanis a budapesti Nemzeti Szinház, mely- 

ben nemcsak azok nagyrésze beteg körülmé- 

nyek közt teng, a kik benne vannak, de be- 

teg annak szervezete, betegesek törvényei is, 

maga a ház pedig ütött-kopott, összefoltozott 

lomtár. 
Nemcsak hivatása, de ez intézethez kap- 

csolt nehány művésznek hivatottsága is, or- 

szágos jelentőségén tul emeli ez intézet je- 

* A ,„Zene- és Szinmüvészeti Lapok"-ból. 

(Mutatvány.) l 

lentőségét, és mégis intézetünk alig emelke- 

dik a krakkói városi szinház művészi szinvo- 

nalára. 
Az a felületesség, a melylyel ezen épü- 

let alapja meg lett vetve, a melylyel ez az 

épület megnyittatott, a melylyel azóta min- 

denkor kormányoztatott, még ma is dilet- 

tánsi kényuralomképen rendelkezik ez inté- 

zet létviszonyai felett, és ez annyival inkább 

sajnálatos, mivel egynehány oly müvész fe- 

lett rendelkezik ez intézet, a minővel egy-egy 

párisi és londoni szinházat kivéve, egyetlen- 

egy nemzet sem rendelkezhetik. E műintézet 

alapitásánál a hazafiui nagylelküség és táb- 

labirói szüklátóság voltak irányadók. Mintha 

ez hagyomány maradt volna, ma is a legki- 

válóbb müvészi egyéniségek mellett, oly szi- 

nészek huznak nagy fizetéseket, a kik mind- 

össze kellner-frakkban, vagy inas-uniformis- 

ban állják meg csak helyűket. 

Némely oly kiváló müvésznővel birunk, 

minőt az isten csak a legkiválóbb nemzetek- 

nek ad elvétve; ezek müvészi hatáskörét azon- 

ban oly hőlgykiséret teszi lehetetlenné, a kik 

inkább beválnának probiermamselleknek, mint- 

sem müvésznőnek, 

Chaotikus állapot uralkodik az intézet- 

nél kezdet óta. Hagyományként öröklődik 

nemzedékről-nemzedékre az eladósodás a sze- 

repek önkényes osztása és a szerződtetésben 

levő dijaránytalanságbeli méltatlanság. Min- 

dennapos tünet az, a melyet ezuttal szóba 

hozunk, t. i. hogy a legkiválóbbb müvésznők 

a ,„probiermamsellek" és ,inas-liczés" szere- 

szerepek betöltői által nemcsak szerepkör, de 

fizetés tekintetében is tulszárnyaltatnak. 

Két legkiválóbb müűvészünkről kivánunk 

ez előterjesztés kapcsán megemlékezni. Az 

egyik Fáy Szeréna, az egyetlen magyar tra- 

gikai müvésznője a fiatalabb müvészi nemze- 

déknek, a másik Ivánffi Jenő, ki előadásával 

a legkiválóbb párisi és londoni müvészkörök 

figyelmét, nagyrabecsülését és barátságát ki- 

nyerni szerencsés volt. Mindkettő ma is - és 

pedig évek óta - a várakozás és türelem 

száraz kenyerére van szoritva. Fizetésük oly 

csekély, minőt a szinházi probiermamsellek és 

inas-liczék hordozói már régóta kapnak. Sze- 

repkörük - ugyszólván - absolute semmi 

és ha néha-néha szerephez jutnak, oly vala- 

mit észlelhetnek, a mi a clacknak ellentétét 

képezi, ha ugyan nem történik meg az ve- 

lük, hogy egyes müvész vagy müvésznő ri- 

válistárs, nem tudva belenyugodni abba, hogy 

ő egy-egy szerepből már kivénült, tehát azo- 

kat az ifjabb generatióra kell átörökiteni - 

nem tépi le róla a szinpad ruháit és nem 

fenyegeti őket megöklözéssel, 

E félszeg helyzet, ugy a nevezett, mint 

hasonló mellőzést szenvedő kiváló kartársaik- 

nál előidézi azt a szomoru és lehengoló ér- 

zést, hogy hasztalan várnak és feljogositja 

őket arra, a mit kedvezőbb körülmények kö- 

zött hazafiatlanság bélyegével lehetne jelezni, 

hogy egy-egy külföldi szinház valóban fényes 

ajánlatát komoly tárgyalás alapjául elfo- 

gadják. 

A mint operaházunk tiszti személyzete 

ávről-évre elköveti azt a megbocsáthatlan 

bünt, hogy a külföld szinházait benépesiteni 

engedi zeneakadémiánk legkiválóbb növendé- 

keinek jeleseivel, a mint Paulay megengedte, 

hogy igen sok jeles magyar conservatorista, 

több fiatal vidéki szinmüvész és szinművész- 

nő a külföldi szinházaknál keresse jövőjét, 

elismerést, és arasson ott tapsokat, mint arat 

Lázár Margit ez idő szerint Berlinben: ugy 

megbocsáthatatlan mulasztás lenne a nem- 

zeti szinház mai igazgatója részéről az, ha 

megengedné, hogy Fáy Szeréna fizetési és 

szerepkörbeli megbecsültetés hiánya folytán, 

komolyan tárgyalásba bocsátkozzék azon bécsi 

műintézettel, mely részére a hősnői szerep- 

kört kizárólagosan biztositja és egyszersmind 

fényes fizetést, mai tiszteletdijának négysze- 

resét ajánlja fel neki. Miután Jászay már ki- 

öregedett legnagyobb részben az általa elfog- 

lalt szerepkörből, a nemzeti szinház másfél 

évtizedre hősnő nélkül fog állani, ha Fáy 

Szerenát külföldre menetében meg nem aka- 

dályozzuk. 

Mint halljuk, ugyan ezen kényszer-hely- 

zet áll elő legközelebb Ivánffy Jenővel is, 

kit Párizsban szinmüvész barátai nem egy- 

szer kisérlették meg a franczia szinpad ré- 

szére megnyerni. Ivánfit haza hozta honsze- 

retete és talán még az a tudat, hogy az ő 

előadási modora, ha netán egyszer külföldre 

szorul, inkább érvényesülhet német szinpadon. 

Közel a percz ahoz, hogy Ivánffy részére 

egyik legjobb nevü német müintézet szerző- 

dési ajánlatot tegyen mint értesülünk. Fáy 

Szeréna elvesztése után aligha érhetné na- 

gyobb csapás nemzeti szinházunk jövőjét, 

mint az, hogy ha Ivánfit is elveszitjük. 

Ma még a két veszteség elháritása mód- 

jában áll az igazgatóságnak, mely a nemzeti 

szinmüvészetnek tesz szolgálatot, ha e két 

i 

muüvészerőt a méltányosság erejével a nem- 

zeti sznházhoz kapcsolja állandóan. 

Klára. 
- Angol regény. - 

A DÓRA szerzőjétől. 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : AMICA. 

II. 

(Folytatás.) (4) 

Sir John az egész hosszu nyári délutánt 
a felesége oldala mellett ülve töltötte, be- 
szélgetett vele, mosolygott boldogságán s a 
kis gyermekben talált örömén, de beszéde és 
mosolya egyaránt oly elfogult és szórakozott 
volt. Egész délután ott ült; de midőn este- 
ledett felállott és kiment a szobából, s miután 
gondosan átöltözött, átment az utczán, s a 
szemben levő ház ajtaján kopogtatott. 

Egy kis vidám arczu fürge asszony nyi- 
totta ki az ajtót, a kit az utóbbi hetek alatt 

gyakran látott a szomszédokkal csevegve az 
utczán álldogálni. Oly barátságosan fogadta 

az asszony és az ő privát ügyeinek, s mostani 
látogatása okának oly teljes tudatával látszott 

birni, a mi sir Johnt szerfelett bosszantotta. 

- Madame Verdier itthon van, s két- 
ségtelen hogy a monsieurt szivesen fogja 
látni. Lesz szives monsieur utánnam jönni? 
A madame szobája az első emeleten van. Én 

elől megyek, hogy a monsieur látogatását 
bejelentsem, - mondá készséggel. 

- Köszönöm, szükségtelen, hogy fá- 
rassza magát; egyedül is megtalálom az utat! 
- válaszolá sir John röviden. 

Gyorsan elibe vágott az asszouynak, 
egy keskeny és sötét lépcsőn felbotorkált, s 
az asszony által megjelölt ajtón kopogtatott. 

- Szabad - mondá egy fiatal tiszta 
csengő hang. 
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Kolozsvárt, 1895. ELLENZEK (70) 
3 anuár 22 Asbóth János következett ezután szó- 

lásra, ki az ő szokott - mindig bizonyos 
érdeklődést keltő modorában mondotta el né- 

zeteit a szabadelvü pártról, Darányi Ingnácz- 
ról és a fuzióról. 

Két óra volt már, mikor Asbóth János 
befejezte beszédét, de mikor a jegyző Ugron 
Gábort kérte fel szólásra, a képviselők mégis 
mind helyeiken maradtak és zajos Halljuk! 
Halljuk! kiáltásokkal üdvözölték a független- 
ségi és 48-as pártnak ezt a kimagasló alakját. 

Ugron beszédével az őt megillető első 
helyen részletesen foglalkozunk, itt csak azt 
jegyezzük meg, hogy tartalomban gazdagabb, 
konczepczióban tökéletesebb és előadásban 
kitünőbb beszédet még maga Ugron Gábor 
is keveset mondott a magyar képviselő- 
házban. 

Fél három volt, mikor Szilágyi Dezső 
tekintettel arra, hogy szólásra. még többen 
vannak feljegyezve - a kormány bemutat- 
kozásának folytatását holnapra halasztotta. 

Ugron Gábor a kiegyezésről. 
Beszéd a képviselőház jan. 21-i üléséről. 

T. Ház! Midőn a kabinet tegnap be- 
mutatkozott (Felkiáltások: Tegnapelőtt 1) igaz, 
olyan régen, hogy az a bemutatkozás már 
vagy három napja tart, - a bemutatkozás 

alkalmából mondom, a kormány adott egy 
programmot, a mely nagy általánosságokban 
mozog és általánosságok takarják a kormány- 
akcziónak formáját. Kifejlődött egy vita, mely 
vita és a kormány programmja a lefolyt vál- 
ság után Magyarország helyzetére rendkivül 
jellemző s ha engem tisztán pártérzület ve- 
zetne s ha nem volnék egyéb, mint pártem- 
ber, nagy élvezettel töltenének el azok a je- 
lenetek, a melyek lejátszódtak. De én nem 
csak pártember vagyok, én mindenek felett 
magyar vagyok, a ki nemzetére büszke, a ki 
nemzetét nagynak, tiszteltnek óhajtja, a ki 
azt akarja, hogy nemzetének erői az alkot- 
mány keretében s az állami életben akként 
legyenek összegezve, hogy azon erők minden- 
felé tiszteletet parancsoljanak, bent a lázon- 
gást és féktelenséget elnémitsák, künn pedig- 
len más nemzeteket azon elismerésre kény- 
szeritsenek, hogy Európának ez a része is 

Európához tartozik. Nekem nincsen kedvem 
hozzá, ha bármennyire párthaszon háramla- 
nék abból, hogy mi Montenegró, Szerbia és 
Romániához hasonló képet öltsünk fel. Ne- 
künk egy nagy nemzetnek, egy erőteljes, egy 

egészséges, egy fejlődésképes nemzetnek ké- 
pét kell felmutatnunk - kellene felműtat- 
nunk! (Igaz! Ugy van! a bal- és a szélső- 
baloldalon.) 

Mindaz, a mi történt, csak fájó érzés- 
sel és szégyenkezéssel tölt el engem. Fájó 
érzéssel tölt el engem, hogy ez a nemze't azt 
a politikai hatalmat, melynek birtokosává 

törvényhozás közti bizalmat 

-
 

lo42-aly kevéssé tudja használni és érvénye- 
., hogy annyi megaláztatásoknak, annyi 

felizgatja és megbotránkoztatja, egy pár hét 

mesen szenvedi. (Elénk helyeslés, éljenzés és 
taps a bal- és szélső baloldalon.) 

Hát, t. Hát, miből keletkezett a válság ? 
Eljött ide a kormány és egy napon bejelen- 
tette, hogy elvesztette a korona bizalmát. Azt 

a bizalmat elvesziteni, azt hiszem, nem lehet 

nek kellett, hogy a következménye legyen az. 
Kétségtelen, mindnyájan óhajtjuk, hogy a ko- 
rona és nemzet közt a bizalom és egyetértés 

nete, annak ismerete zsinórmértékül kell, hogy 
szolgáljon azok számára, a kik a korona és 
a nemzet közt az egyetértést fenn akarják 
tartani. Az nem képezheti egy utána követ- 
kező kabinetnek a titkát; nem képezheti egy 
politikai pártnak a titkát. (Elénk helyeslés a 
szélsőbalon.) 

Azt mondja a t. miniszterelnök ur is 
első sorban, programmja kezdetén, s talán 
egész progra amjában, hogy mindent meg fog 
tenni a korona és a törvényhozás két háza 
közti bizalom helyreállitására, de látnunk kell 
e tetteket, hogy az egész nemzet megbirál- 
hassa, hogy az az ut és mód, melyen el le- 
het érni a kormány és a korona és a két 

és egyetértést, 
megfelel-e a nemzet méltóságának, a nemzet 
létérdekeinek. (Ugy van! Ugy van! a szélső 
balon). Annak a bizalomnak a feltalálása egy 
hosszas válságban nyert befejezést és nehogy 
azt higyje valaki, hogy a t. miniszterelnök 
ur ennek a bizalomnak első feltalálója; (Igaz! 
Ugy van! a szélsőbalon.) a bizalmat első sor- 
ban a horvát bán, gróf Khuen-Héderváry ta- 
lálta fel és találta meg; a miniszterelnök ur 
csak ezen bizalom feltalálóinak második soro- 
zatába foglal helyet. (Felkiáltások a szélső- 
balon: Harmadik!) 

Vajay István: Csak a morzsáját ta- 
lálta fel! 

Polonyi Géza: Széll Kálmán valami- 
vel előbb találta fel! 

Ugron Gábor: Nem képezi vita tár- 
gyát, hogy a koronának joga van a maga ta- 
nácsosait elbocsátani; nem képezheti vita 
tárgyát, hogy a korona parlamentaliter és 
alkotmányosan járt el, midőn meghivta a tör- 
vényhozás kitünő férfiait, hogy azoknak vé- 
leményét a helyzetről és a jövendő kormány 

megalakitásáról meghallgassa, Itt csak saj- 
nálni kell azt, hogy a korona külömbsége- 
ket tesz, a mely külömbségek se a hazafiság, 
se a trón iránt való hüség tekintetében nem 
jogosak, (Ugy van! Ugy van! a szélsőbalol- 
dalon.) a mi félreértésekre ad alkalmat és 
akkor midőn a nemzetnek egy részét a hely- 
zet felvilágositása tekintetében mellőzi, azon 
gondolkodásra adhat néhoi jogot, hogy né- 
melyeket kevesebb jog és igy kevesebb köte- 
lesség is illet meg. (Elénk helyeslés a szél- 
sőbalon.) Mi nem a kényeztetésekért, nem a 
kitüntetésekért küzdünk itt a politika terén, 
sőt minket a mellőzések, bántalmazások és 
elnyomatások, a mint önök a politikai és vá- 

lasztási küzdelmekből igen jól tudják, nem 
szoktak elkeseriteni, mert mi állunk minden- 
nek daczára elveink mellett a nemzet és a 
trón érdekében. (Élénk helyeslés a szelsőbal- 
oldalon ) 

De nem parlamentáris az, hogy a trón 
által meghivott férfiak, a kiknek meghivatása 
nem tulajdonitható más oknak, minthogy 
Magyarország közéletében szerepet visznek és 
igy az ő müködésük a nyilvánosság előtt is- 
meretes és a nyilvánosságnak, mint a köz- 
életben élő férfiak, felelősséggel is tartoznak, 
(Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) hogy 
azok, a kik megjelentek ő felsége előtt, a 

helyzetről véleményeiket kifejteni, az egy gr. letörpülésnek alá tudja magát vetni és az a ; 
gondolat, hogy előbb a nemzetet fellázitja, 

Szapáry Gyula kivételével, ki itt a törvény- 
hozásban már előre megmondta nyiltan és 

férfiiasan, hogy mit fog a felségnek taná- mulva megszokássá válik és a nemzet türel- csolni, egyetlenegy sem tartotta szükségesnek 
a koronától engedélyt kérni arra, hogy a. 
a maga véleményét a törvényhozás szine előtt 
nyiltan elmondhassa, mert ha valamire, az 
őszinteségre van szükségünk, (Ugy van! Ugy 
van! a bal- és szélsőbaloldalont, a férfias 

nyiltságra van szükségünk, hogy a koroná- lassanként, észrevétlen részletekben. Tények- nak zárt ajtók mögött csak oly tanácsot ad- 
nak, melyért a felelősséget nyiltan a nemzet 
előtt is elvállalni hajlandók. (Élénk belyeslés 

teljes legyen. Ha óhajtjuk, akkor tudnunk 
kell azokat az okokat is, melyek következ- 
tében a lelépett kabinet azt a bizalmatelveszi- 
tette. 

a bal- és a szélsőbaloldalon. Egy hang jobb- 
felől: Halljuk Apponyit!) A parlamentáriz- 
mussal ellenkezik, hogy a politikai és a köz- 
élet férfiainak tanácskozása a koronával titok 
tárgyát képezze, mert csak egyedül a nyil- 

Mert azon bizalom elvesztésének törté- vánosság, a parlamenti rendszer az a biztos 
ellenőr, mely mindenkinek lelkiismeretét, min- 
den uralkodót a félrevezetés ellen egyuttal 
megvédelmezi. (Elénk helyeslés a szélsőbal- 
oldalon). 

Nem tartom a parlamentáris eljárással 
összeegyeztetőnek, hogy voltak férfiak, kik ad- 
tak tanácsot, kijelölték az orvosszereket, meg- 
mondták annak módját, de mindazt, a mit 
tanácsoltak nem vették elég komolyan arra, 
hogy ők maguk is végrehajtsák és teljesitsék. 

Mert nem elég az, egy nemzet számára 
helyzeteket teremteni, nem elég a nemzetek 
számára gyárilag előállitani kabinetet. (Elénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon), nem elég, hogy 
égy és ugyanazon párt a parlamentáris éle- 
tet folytonosan lefoglalva tartsa és a maga 

nem: sorshuzás utján. (Derültség a bal- és 
a szélsőbalon.) Hanem szükséges az, hogy 

csolta, annak lett volna bátorsága a tanács 
szerint eljárni és a feladatot megoldani. (He- 
lyeslés a szélsőbaloldalon.) 

Engedjen meg a t. Ház, a parlamenti élet- 
ben, vagyon tern észetesen, pártélet; a párt- 
élet pedig magával hozza azt, hogy a pártok 
a hatalmat a maguk számára megőrizni akar- 
ják. De minden pártnak az kell, hogy szem- 
pontul szolgáljon, hogy nem az ország van a 
pártért, hanem a párt - merem kimondani, 
még a szabadelvü párt is - az országért 
kell, hogy legyen. iHelyeslés és hosszas zaj a 
szélsőbaloldalon.) Az ország érdeke az, hogy 
ne érvényesüljön a politikában nagyban és 
egészben más, mint a nemzetnek s az állam- 
nak érdeke. Ezt pedig egy kormányon levő 
párt csok akkor tudja keresztülvinni, ha ak- 
kora többséggel bir, mely függetlenné teszi, 
akár a Meltzl féle, akár másféle érdekcsopor- 
tokkal szemben. Egy kormánypárt, a mely- 
nek többsége nagyon csekély s mely biztosi- 
tott többséggel bizonyos kérdésekben csak a 
horvátokkal bir, Magyarország saját kérdé- 
seiben pedig biztos többséggel csak akkor bir, 
hogy ha egy 14-15 tagból álló érdekcsopor- 
tozattal, a mint már szokás és itt ma lelep- 
leztetett, tárgyalások és megállapodások ren- 
dén egyezség köttetik. Engedjenek meg, a 
mint alakulhat nemzetiségi indokokból érdek- 
csoportozat, ugy anyagi indokokból is, ugy 
helyi érdekü indokokból is alakulhatnak ér- 
dekcsoportozatok, (Ugy van! Ugy van ! a bal 
és szélsőbaloldalon) melyek előállanak és a 
kormánynak megdiktálják a maguk feltéte- 
leit. És ha önök örökké akarnak kormányozni 
és örökké akarnak élni, akkor egymásután 
meg fogják tenni ezen kiegyezéseket, tekin- 

tet nélkül a nemzet érdekei, tekintet nélkül 
az állam érdekeire. (Ugy van! Ugy van! a 

' bal- és szélsőbalon.) 

Vajay István: A Panama jelei már mu- 
tatkoznak ! 

Ugron Gábor: Kiderül az... 
Szász Károly: Halljuk! 
Ugron Gábor: Én azokról a szászok- 

ról beszélek, a kik szászságukat nagyon jól 
tudják értékesiteni és nem azokról, a kik 
azt csak értéktelenebbé tudják tenni./ (Élénk 
derültség a bal- és szélsőbalon.) 

T. Ház! Kétségtelenül teljes jogon in- 
dult meg a horvát bán, midőn a szabadelvü 
párt tekintélyesebb férfiait értekezletre hivta 
össze és a kormányalakitásra csak akként 
mutatkozott hajlandónak, hogy egy nagy 
többséggel birjon. Tudom, hogy ez a meg- 
alakulható többség velünk szemben állott 
volna, nagyságával reánk nehezedett volna, 
hogy elviseljük mindig. Én ezt elfogadom 
és azzal szembe szállok és hátrányait kész 
vagyok elviselni, mert tudom, hogy abból 
hazámra és nemzetemre előny származik. 
mde a fuzió létrejöttének akadályául Dará- 

nerátori szerepet szokta viselni, (derültség a 
bal és szélsőbalon) meghuzta a halotti csen- 

ján és felvilágositásai rendjén, melyeket azon 

tanácskozásokról adott teljesen moggyőzött mert csak oly feltételek mellatt kinálják, me engem arról, hogy a horvát bánnal más mó- 

bántak vele hajlongások közt és a legmélyebb 

kebeléből kabineteket alkosson, ha máskép 

a ki a kibontakozásnak ezen módját taná- 

rányi Ignácz t. képviselőtársam, a ki a fu- 
van, de az igaz, hogy ezt is egészen máské- 
pen értelmezik. 

gettyüt már ezen kabinetnek a belépése nap- 

don ugyan, de épen akként juniusban is el- 

hajlongások közt kisérték ki az ajtón. (Élénk 
tetszés a bal és szélsőbalon.) 

Az értekezlet rendén elfogadták, hogy 
a 67-iki alapon álló pártok egyesüljenek, 
csak azt a feltételt kötötték ki, hogy 
az a 67-iki kiegyezési törvényeknek, és hogy 
azoknak 28 éven át való értelmezésén a gya 
korlatnak kárára ne történjék. Ha az volna 
a czél, hogy a 67-iki törvényeknek értelme- 
zése és a gyakorlatában kár ne essék Ma- 
gyarországon, még az érthető volna; de azt 
hiszem, hogy a 67-iki törvények is csak egy- 
szerüen a magyar nemzet érdekében hozat- 
tak meg és nem az a czél, hogy mi válik a 
67-iki törvények értelmezésének hasznára és 
kárára, hanem czél az, hogy mi válik a ma- 
gyar nemzetnek hasznára és kárára. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon. 

En szeretném tudni, hogy adja valaki 
magyarázatát, mi az a 67. óta való értelme- 
zése a 67-iki törvényeknek. Hiszen a lehető 
legkülönbözőbb módon értelmezték azt. Azt 
mondja Darányi tisztelt képviselőtársam, hogy 
azon az értekezleten egyhangulag állapodtak 
meg ezen formulában. Ött volt Tisza Kálmán, 
a ki 7 éven keresztül 67--74/75-ig egészen 
más értelmezést adott a 67-iki törvényeknek, 
(Egy hang a szélsőbaloldalon: Bánffyis !) mint 
adtak a t. kormánypártiak. De azt kérdem és 
az a szabadelvűpárti zajongó nagy férfiu bi- 
zonyosan majd felvilágositást fog nekem 
adni, hogy vajjon mikor értelmezték a 67-ki 
törvényeket helyesen. Akkor-e, mikor itt a 
képviselőházban a miniszterelnök ur kijelen- 
tette, hogy a magyar királyi udvartartás kö- 
zösügyet képez, vagy akkor-e, mikor később 
elismerték, hogy nem képez közös ügyet. - 
vagy akkor-e, mikor Wekerle volt miniszter- 
elnök kijelentette, hogy a külön magyar ud- 
vartartás megilleti Magyarországot, de csak 
a közjogi funkcziókra mézve. Hiszen ez már 
háromféle értelmezése a magyar királyi udvar- 
tartásnak. Vajjon akkor értelmezték a 67-ki tör- 
vényeket helyesen, mikor a cs. és kir. közös 
hadügyminiszter és a közös külügyminiszter, 
stb. épp ez a kaszárnyákon levő k. k. felirá- 
sokat az a párt hosszu éveken, majdnem év- 
tizedeken keresztül, folyton helyesnek találta, 
avagy akkor, midőn az ,és" szó beiktatásá- 
val a kiegyezésnek helyesebb értelmezést ad- 
tak. Menjünk tovább. 

Hát akkor értelmezték helyesen a 67-ik 
XII. t. czikket, mikor birodalmi hadügymi- 
niszternek és birodalmi külügyminiszternek 
czimezték magukat ezen közös miniszterek 
a delegáczió elé terjesztett beadványaikban, 
vagy abban van a helyes értelmezés, a mint 
most van, hogy közös hadügyminiszternek 
és közös külügyminiszternek nevezik magu- 
kat a delegáczióhoz adott okmányokban. Hi- 
szen a 67. XII. t. cz. értelmezése az értel- 
mezésnek egész skáláján ment keresztül. Itt 
van a hadsereg kérdése. Üsse fel Darányi t, 
képviselő ur .. . (Derültség.) Igérem, hogy 
jövőre kifejezésekben óvatos leszek, hogy a 
trivialitási érzéket fel ne ébreszszem. (Tet- 
szés a szélsőbaloldalon.) A t. képviselő ur az 
1867. XII. t. cz. 11-ik§-ában megtalálja azt, 
hogy a hadsereg élelmezése, a hadsereg elhe- 
lyezése a nemzetet illeti, sőt annyira megy, 
hogy az 186-iki törvényben, a Horvátország- 
gal is megkötött ezen jog, még a horvát or- 
szággyülésnek is biztositva van. Azt kérdem, 
hol és mikor élelmezi a közös hadsereget 
Magyarország ? Magyarorszáz, miként ren- 
delkezik annak diszlokacziójáról? Egy 1879- 
iki törvényben a 67-iki törvényben adott jog 
feladásával megváltoztatták a hadsereg el- 
helyézésének kérdését és a jogot a nemzet 
kezéből kicsavarták, bár az élelmezésről szóló 
jog ma is csorbitatlanul a törvénykönyvben 

T. Ház! Azt mondta igen t. képviselő- 
társam, hogy nem fogadhatja el azt a fuziót, 

Sir John megforditotta a kilincset s a 
szobába lépett. 

Egy kis gyéren butorozott szoba volt 
az, tiszta de szőnyegtelen padozattal, azonban 
a Sir John éles szemei a müvelt izlést és 
foglalkozást rögtön észrevették. Az asztalon 
egy kis festő állvány állott, egy csinos viz- 
festékü dolgozat volt rajta, mely a külső ut- 
czát adta vissza, a Dugnesclin térrel a hát- 
térben, a változatos öltözetü kofák és vásár- 
lók csoportja kellemes előtért képeztek, és 
életet adtak a képnek. A szoba egyik szeg- 
letében egy asztalon levő csomó kóta felett, 
egy hegedü volt. 

Künt a szük utczában az 
málya növekedett, a szemben levő magas há- 
zak az ablakon keresztül sötét árnyat vetet- 
tek a kis szoba belső részére. Egy keskeny 
oldal ablak nyugotra nézett, s ezen keresztül 
a lenyugvó napbibor fénye áradt be, s épen 
a Madame Verdier bronz szinü fényes ha- 
jára esett; ő az ablak előtt ült, munkája - 

valami finom csipkeverés felibe hajolva - 
de midőn az ajtó megnyilt, rögtön félbehagyta, 
s felpillantva, megösmerte a vendéget. 

Félre taszitotta a munkáját, s a széké- 
ről felállva megfordult s szembe nézett vele. 
Sir Johnnal először történt meg életében, 
hogy megfeledkezett a finom modoráról, s 
néma meglepetéssel és bámulattal nézett reá. 
Az előtte levő arcz, az ő finom, majdnem 
tökéletes vonásaival, sötét kék szemekkel, 
telt piros ajkakkal oly szép volt, hogy Sir 
John, ki a szépnek hő tisztelője és bámulója 
volt, egy pillanatra megfeledkezett magáról 
és látogatása utjáról. 

Madame Verdier valami lágy szövetből 
készült fekete ruhába volt öltözve és az hosz- 

szu egyenes redőkben omlott le a derekától 
a lábáig; a ruha ujjai hosszak és bővek vol- 
tak s valószinüleg a nagyobb kényelem ked- 
véért feltüzte azokat a vállaihoz s azokat a 
szép gömbölyü meztelen karokat engedték 

látni, melyeket sir John az átellenben levő 
ház ablakából látott és megbámultt 

Madame Verdier nem szólott és nem 
mozdult, hogy elibe men-e üdvözölje, csak 
állott, egyik kezét - a balt, az asztalon 
nyugtatva - és sir John látta, hogy az a 
kéz nagyon fehér és átlátszó volt s csak egy 
gyürü volt rajt, egy egyszerü sima arany- 
gyürü, a harmadik ujjon s a nagy ibolya 
szemekkel merően nézve rá, várta, hogy ő 
beszéljen. 

A sir John pillanatnyi zavarodottsága 
gyorsan eloszlott; mosolygott, mélyen meg 

hajtotta magát s az ajtót maga után betéve, 
alkony ho- nehány lépést tett előre a szobában. 

- Madame, bocsássa meg az alkalmat- 
lankodásomat - mondá - és engedje meg. 
hogy bemutassam magamat. En sir Crosby 
John vagyok és azért jöttem ide, hogy a fe- 
leségem iránt tanusitott nagy szivességét há- 
lásan megköszönjem. Az orvos állitása sze- 
rint, több mint valószinü, hogy a feleségem 
eszét és életét a kegyed jósága mentette meg. 
A gyermek - 

Hirtelen elhallgatott, megrettent és za- 
varba jött azon változás által, mit utolsó 
szava a madame Verdier arczára hozatt. Aj- 
kait összeszoritotta, sötét pir jött a halvány 
arczra, a szemek elsötétültek s haragos kife- 
jezést nyertek. 

- Sir John, kérem, kimélje meg ma- 
gát a további fáradságtól; felesleges, hogy 
nekem köszönetet mondjon. 

- En nem tartczom azon bálványozó 
anyák közzé, akik nem tudják elviselni, hogy 
gyermeküket elvigyék a szemük elől, 
mondá keserü nevetéssel. Nagy megkönnyeb- 
bülésemre szolgált, hogy az utolsó pár nap 
alatt fel voltam mentve a gyermek ápolás 
kellemetlen kötelessége alól. Szegényebb va- 
gyok, mint hogy dajkát tarthassak, és én 
gyülölöm a gyermekeket, és minden velük 
összeköttetésben levő dolgokat. 

Sir John figyelmesen nézett rá. 
- Még ez a tény sem kisebbiti a ke- 

gyed iránt érzett lekötelezettségemet és há- 
lámat, - mondá, mélyen meghajtva magát 
Hallottam ilyes valamit, és azt gondoltam - 
azt képzeltem - hogy talán. 

- Mit gondolt? 
S Madame Verdier kérdőleg nézett rá 

a mint elhallgatott 
- Azt gondoltam, hogy talán lehetsé- 

ges - kérem bocsásson meg ha tévedek - 
folytatá Sir John, neki bátcrodva, - hogy 
nem volna ellenére, ha ez alkalmatlanságtól 
egészen megszabadulna. Tény hogy a felesé- 
zem mind ez ideig nem tudja, hogy a kis 
leány nem az ő saját gyermeke; legkisebb 
gyanuja sincs arról a mi történt. Elfogadta 

a sajátjának, s a bálványozásig szereti, és 
attól félek, hogy ha a mostani gyenge álla- 
potában megtudja, hogy idegen gyermekkel 
helyettesitetük az övét, e csapást nem birja 
ki és bele hal. 

- Értem. 
Az a szép arcz, mely oly merően né- 

zett Sir Johnra, elkomolyodott s gondolkozóvá 
lett. Egy pillanatig habozott; aztán azt mondá. 

- Sir John, én nem sietek a gyerme- 
ket vissza venni. Kérem tartsa ott a med- 
dig szüksége van reá. 

Sir John nem vette figyelembe ezt az 
utolsó mondatot; folytatta a beszédét, mint 
ha Verdierné nem szólott volna közbe. 

- Mi elutazunk innét mihelyt a fele- 
ségem annyira erősödik, hogy dél felé vihe- 
tem. Nagyon szeretném megkimélni attól a 
fájdalomtól, hogy az általunk tett megcsalatá- 
sát tudtára adják. 

Mi nem vagyunk fiatal emberek, és 

gyermekünk legyen. 

En szivesen adoptálnám ezt a gyerme- 
ket kit a nőm szivébe fogadott, és ugy sze- 

E reti, mint ha a sajátja volna, - és ekkor 

totta el; szemei szikráztak, ajkai megnyiltak 

gás járta át az egész testét. 

nem igen van kilátásunk arra, hogy több 
i 

jógát gyakorolni felette. 
: 
i 
í 

élénken nézett Verdiernére - kegyed, mint 
reménylem, kész tőle megválni - s örökre 
Ismond minden anyai jógáról. 

A Verdierné arczát ismét sötét pir fu- 

mint ha beszélni akart volna, s erős borzon- 

- Engedjen egy perczig gondolkozni, 
- mondá, visszafojtott szenvedélyel a hang- 
jában. 

Aztán félig elfordult Sir Johntól, s fe- 
hér kezeit a szivére szoritva állott. Végre 
meg szólalt. 

- A gyermeknek jól gondját viselnék ? 
kérdé. 
- Epen mint a saját gyermekemnek. 

Felnevelem, ruházom, tanittatom, és minden 
tekintetben, ugy bánunk vele, mint a saját 
kis leányommal bántunk volna, ha életben 
maradt volna - válaszolá Sir John. 

Verdierné még mindig habozott. A csen- 
dességben a kandalló párkányán álló kis órá- 
nak a ketyegése oly tisztán és hangosan 
hallatszott. 

Az árnyak mind sötétebbek lettek; a 
nap leszált, pirossas fénye elenyészett; csak 
egy kis veres folt volt a fényes padozaton a 
Verdierné lábainál. 

- Es ön ezt igéri? - mondá végre. 
- Ha kivánja kötelezvényt adok róla. 
Madame, tényleg én üzleti ember va- 

gyok - és már elkészitettem az egyezményt, 
csak alá kell irni mind a kettőnknek. Én ré- 
szemről igérem, hogy a gyermeket örökbe 
fogadom, ngy bánok vele és ugy nevelem fel 
mint saját leányomat; kegyed viszont szives 
lesz minden anyai jógáról lemondani, meg- 
igéri, hogy soba sem ir nekem, és soha sem 
kisérli meg a gyermeket látni, vagy magát 
általa megösmertetni, vagy bármiképpen anyai 

(Folytatása köv.) 

lyek a 67-es alku magyarázásának kárával 
járnak. 

Hát mi az Apponyi gróf programmja ? 
Nem az e, hogy a 67-iki XII. t.-cz fentar- 
tassék ? Nem vagyunk-e c kérdésben hom- 
lokegyenest ellentétben? Ő nem a magyar 
nemzet kárára akar változtatást előidézni, az 
1867. XII. t.-cz. értelmezésén, hanem a ma- 
gyar nemzet hasznára és a magyar nyelv ér- 
vényesitése érdekében. Főleg az a czélja, 
hogy nevelési intézményeinkben a magyar 
kultura egysége megbántva ne legyen, mert 
a nemzet intelligecziájában rejlik az ő hatal- 
mának biztositéka, már pedig e hatalmának 
egységes kulturán kell felépittetnie, s az egy- 
séges kultura megbontása a magyar nemzet 
romlására vezet. (Zajos tetszés a szélsőbalon.) 

Darányi t. képviselő ur és az a 9 nagy 
férfiu. (Derütség a szélsőbalon. Egy hang : 
csak nyolcz!) - együtt kilenczen vannak - 
egyhangulag azzal a, nem akarom mondani- 
czinizmussal, hanem azzal az ürügygyel állot- 
tak elő, hogy az 1867. t.-cz. érteimezése oly- 
képen történjék, mint ők jónak látják. Hi- 
szen az a törvényczikk nem örökre való tör- 
vény és hasztalan hirdeti Darányi t. képvi- 
selőtársam, hogy az noli me tangere, s hogy 
beláthatlan időkre van alkotva, hasztalan hir- 
dette vele együtt az a más nyolcz férfiu is, 
hogy az az értelmezésben sem szenvedhet 
változást. Mert a ki azt hirdeti, csak ürügyet 
keres arra, hogy a hatalmat megtartsa, az 
nem gondol a nemzet érdekeivel, hanem tisz- 
tán pártérdekből bezárja a párt-klub ka- 
puit, nehogy oda valaki bevonulhasson és 
őket a hatalom fényéből és előnyeiből kiszo- 
szorithassa. (Zajos tetszés a szélső baloldalon.) 

Hisz voltak törvényhozások, melyeket 
köznevetségül idéznek a történetirók, me- 
lyek változhatatlanoknak mondták a törvé- 
nyeket. Ilyen volt az a franczia alkotmány, 
melyet meghozott a respublika örök időkre 
és mely már hat év mulva nem létezett. Volt 
a görögöknél is példa: a locriak azt rendel- 
ték el, hogy a ki törvényük változtatását 
akarja inditványozni, kötéllel jöjjön a gyü- 
lésbe, hogy ha inditványát elvetnék, azonnal 
ki lehessen végeztetni? Hol vannak a loc-. 
riaiak törvényei? Nem maradt azokból semmi, 
csak a kötél. (Élénk derültség a szélsőbalon.) 

Igen szép példáját látjuk az emberiség 
fejlődésének a tapasztalati tudományok fejlő- 
désében, azon eszközöknek hatalmasabbá vá- 
lásában és megsokasodásában, melyekkel a 
tapasztalati tudományok az emberiséget a 
maga czéljai elismerésében segitik, kiszolgál- 
ják és felszerelik. A politika maga is nem 
egyéb, mint egy tapasztalati tudomány, mely 
alkalmazva van egy állam és egy nemzet 
életére. S ki mondhatja, hogy a mikor látjuk 
ma tudományos és mindennapi életünkben, 
hogy a gyakorlati tudományok mekkora mér- 
tékben fejlődnek, mekkora mértékben változ- 
tatják meg eszközeiket, mekkora mértékben 
változtatják meg azon gépezetet, a melyen 
keresztül átgyurják a hatalmat az emberi- 
ségnek a maga czéljai valósitására 

Ki mondhatja akkor azt, hégy a gya- 
korlati tudományok közt egyedül csak a po- 
litikai élet az, a mely állandó törvény nyü- 
gébe és kényszerzubbonyába van szoritva, 
hogy ne tudjon fejlődni. (Élénk tetszés, él- 
jenzés és taps a szélső baloldalon.) Ki mond- 
hatja el azt, hogy egyedül Magyarország az, 
a mely az ő nemzeti erőinek fejlesztése szá- 
mára nem akarja megváltóztatni az organiz- 
must, nem akarja megváltoztatni a gépeze- 
tet s nem akarja átalakitani azon érintkezési 
pontokat, a melyekkel az ő erőit Ausztriával 
és a világ államaival együtt közliés a maga 
poziczióját határolja és megjelöli. Hiszen Ma- 
gyarországra nézve nyilt törvény a tsagna- 
cziónak, a hanyatlásnak és a bukásnak tör- 
vényévé válna. (Igaz! Ugy van! a szélső bal- 
oldalon.) Akkor a midőn minden nemzetet 
Magyarország körül látunk haladni és fejlődni 
és a maga számára uj közéleti intézményeket 
megalkotni és szervezni. 

Midőn 1867-ben meghozták azt az 1867 
XII, törvényczikket, Szerbia csak egy vaj- 
daság volt, Románia egy fejedelemség, a mely 
már sajgó sebekkel birt, a melyben Moldova 
és Oláhország egyesittetett, a török biroda- 
lom egész délen terült el határaiknál, Né- 
metország több apró fejedelemségre s király- 
ságokra volt feltagolva, és most, nézzünk 
körül s mit látunk? Azt, hogy Óláhország 
egysége be van fejezve, Szerbia királysággá 
emelkedett, s Románia dettó. Ezek nemzeti 
érzeletüket, saját intézményeikben fejlesztik 
öntudatosan, - én a kabinetet uem támoga- 
tom, hanem ellenfele fogok lenni. (Zajos él- 
fenzés a bal- és szélsőbaloldalon. Szónokot 
számoson üdvözlik.) 

Füző-forradalom. 
Azt mondják, hogy a női képezdébens más 

leányiskolákban el fogják tiltani a füző viselést, 
Rosz, egészségtelen szokás, s az a kis karcsuság, 
mit a füzővel lehet elérni, nincs arányban azok- 
kal a káros következményekkel, melyeket ugyan- 
csak a füző idéz elő. 

Azonban az apró csinos leányos fejek ha- 
ragosan mozdulnak meg. A csöppnyi hiuság ber- 
zenkedik a kicsiny agyvelőkben. Majd bizony ! 
Nem lehet azt eltürni, hogy az embertől, he- 
lyesebben a szép leánykáktól megvonják azt a 
tényezőt, mi a testnek kiváló karcsuságot köl- 
csönöz. Csak nem lehetnek 15 éves korukban 
széles mamák. 18 éves korukban pedig terjedel- 
mes nagymamák. Már pedig füző nélkül, vilá- 
gos, hogy kivesz minden formai szépség. Már 
a világrendnek micsoda felfordulása volna az, 
ha széltében, hosszában egyformán növekednék 
az ember. Hová lenne az illusiók legiója, mit a 
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poéták álmodnak a női karcsusigról, hová tün- 
nének a költői metaphorák, melyek beszélnek a 

harcsu liliomról, az ingó nádszálról, a sugár 

umiedrusról, miket összehasonlitanak a szép kar- 

csu leány derekával. Mi lenne a népdalból : 

,Vékony deszka kerités, 

Jaj de karcsu teremtés 1* 

Ki értené meg idők multán Arany János 

foldi szerelmé"-ben Piroskáról moudott eme 

sszavakat : 

milliom! 
Csak ugy hajladozik, mint egy szál liliom. 

.... termete.... 

1 És mi lenne ebből a közkedveltségü kije- 
loentésből : 

,Egyenes vagy mint a nád, 

Csókolom a piczi szád." 

Világos, hogy nemcsak a női termet, de 

a költészet is megsinlené a füzők eltiltását, mert 

ezen esetben nem szólna többé az ének a kar- 

csusagról, hanem igy módosulna : 

,Vékony deszka kerités. 

Jaj be széles teremtés!4 

És teremnének ilyen dalok: 

,Ez a kis lány nem negédes 

Milyen hosszu olyan széles." 

Vagy pedig ilyenek: 

„Akármilyen széles a Duna 

Szélesebb a 1ózsám dereka ! 

Hát ehez mit szólnak önök: 

,Mint a torony olyan hosszu 

a karom. 

Még sem érlek által téged an- 

gyalom !" 

Fuj! micsoda deformis ölelkezés ! 

Nos hát csoda-e, ha a füző viselést be- 

tiltó szabályrendelet határozott ellenállásra ta- 

lál, és megmozdul a hiuságában sértett leány- 

had ez intézkedés ellen. Könnyü ám az öreg 

néniknek, a kik okulárral magyarázzák a histó- 
riát, a földrajzot, a női munkát, stb. stb. a 

kikre már nem szabnak füzőt, mivel lehetet- 

lenség, hanem bajos ám azoknak, a kik karcsu- 

ságuktól nem válnának meg a világ minden 
EHincséért. 

Persze a tudós doktoroknak könnyü ki- 
sütni, hogy a füző veszedelmes, de olyan szert 

ökse találnak fel, a mi által elvegyék a fia- 

tal urak érzékét a karcsuság iránt. 

Ezért hát harcz és háboru a füzőt eltiltó 
rendelet ellen. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 22. 

TTHON, 
irók, müvészek, hirlapirók, irodalom- és müvé- 

szetbarátok köre holnap este 7 órakor összejö- 

vetelt tart a körnek a Bánffy-palota jobb olda- 
lán lévő ideiglenes helyiségében. A t. tagokat 

és érdeklődőket kéri az „Itthon" elnöke minél 
nagyobb számmal megjelenni, annál is inkább, 
mert fontos előterjesztések lesznek. 

- A Pusztay-árvák javára gyüjtött 
adományokról mi délben egy hosszu kimu- 
tatást kaptunk. Az idő rövidsége miatt csak 
kivonatilag közölhetjük. A legelső gyüjtő volt 
gói Béldi Emma és a legelső adakozó báró 
ánffy Dánielné. Ugyszintén a három helyi 
p a halál hirére azonnal gyüjtést inditott la 

az árvák javára. Ezenkivül egy gyüjtő bi 
zottság alakult, melynek tagjai voltak : 

Deáky Albert, Ditrói Mór, Feilitzsch 
Arthur br., Merza Lajos (számvizsgáló), Sán- 
dor József (elnök), Szekula Ákos (ellenér), 
valamint a helyi lapok szerkesztőségei vol- 
tak. Ezekhez csatlakoztak Beregszászy László 
(főpénztáros és könyvelő), Makróczy János 
pénztáros), Radnóti Dezső és Schrődi József 

A legnagyobb adományt Ditrói Mór 
szinigazáató tette, ki egy szini előadásnak 
egész bevételét 316 frt 22 krt'adott át 
a gyüjtő bizottságnak az árvák javára. Az 
összes gyüjtő-iveken 3307 frt 60 kr 
gyült be, a mely a következő iveken folyt be : 

Br. Bánffy Zoltánné birtokos, Kolozs- 
vár, 98 frt. Ez iven Teleki Samu gróf 50 
rt adott. Baróti Jenő posta és táv, igazgató, 
Kolozsvár, 12 frt 50 kr, Béldi Emma grófnő, 
Kolozsvár 412 frt. Ezen az iven Béldi Ákos 
gróf 20 frtot adott. Benigni Sámuel iparos 
egyl. elnök, Kolozsvár, 18 frt 60 kr. Bernády 
György gyógyszerész, M.-Vásárhely, 2 fri. 
Biró Béla apát-plébános, Kolozsvár, 7 frt. 
Bischitz Dávidné, Budapest, 10 frt. Bogdánffy 
István kereskedő, M.-Vásárhely, 52 frt. Deáky 
Albert ügyvéd, Kolozsvár, 7 frt 50 kr. Dit- 
rói Mór szinigazgató, Kolozsvár, gyüjtése 75 
írt. (Ezen az iven Mihályfy Károly 20 frtot 
adott.) Ditrói Mór szinházi előadása jöve- 
delme, Kolozsvár, 516 frt 20 kr. A Sándor 
József ivére 15 frtot gyüjtött és adakozott 
Dobál Antal ügyvéd Kolozsvárt 15 frt 50. Dobó 
Sándor szinigazgató, Besztercze-Bánya. 25 frt 
30 kr. Éjszaky Károly M. Á. V. főfelügyelő, 
Kolozsvár, 7 frt. Des Eckerolles Kruspér, 
N.-Várad, 5 frt. Erődi H. czukrász, Nagy- 
Várad, 3 forint 50 kr. Evva Lajos nép- 
szinházi igazgató, Budapest, 150 forint. (A 
Küry Klára ivén külön 50 frtot adott.) ,Er- 
délyi Hiradó", Kolozsvár, 22 frt. Feilitsch 
Arthur báró erdőigazgató, Kolozsvár, 18 frt 
50 kr. Fekete N. Béla városi I. aljegyző, Ko- 
zsvár, 61 frt. Flóra Gyula kereskedő, Ko- 

lozsvár, 11 frt. Foris István szinész, Arad, 14 
frt (gyüjtést folytatja. Gál Gyula szinész, 
Arad, 28 frt 50 kr. Gereb Béla polgármester, 
M.-Vásárhely, 1 frt. Gyalui Farkas dr. egyet 
könyvtár tiszt, Kolozsvár, 106 frt 50 kr. Had- 
házi Ferencz dohánygyári igazgató, Kolozs- 
vár, 12 frt 60 kr, Hindy Árpád ,Kolozsvár" 
szerkesztője, Kolozsvár 43 frt. Hegedüs Sán- 
dor orsz. képv., Budapest, 10 frt. Horváth 
Mariska, Budapest, 12 frt. Hoványi Ferencz 
dr. orvos, Nagy-Várad, 162 frt. (Ezen az 
iven báró Königswarter H. 50 frtot adott.) 
Issekutz Gyula dr. tösv, biró, Kolozsvár, 25 
frt. Jászai Mari müvésznő Budapest 5 frt. 
Jelinék Bertha, ,Otthon" kávéház tul., Buda- 
pest, 24 frt 30 kr. Kacsóh Edith, Fatime, M. 
A. V. felügyelő leánya, Szeged, 26 írt. Kecske- 
méti Elek szinházi felvigyázó, Kolozsvár, 35 
frt 55 kr. Kiss Sándor kereskedelmi akad. 
igazg Kolozsvár, 51 frt 48 kr, Komáromi 
Mariska müvésznő, Budapest, 20 frt. (Gyüjtést 
folytatja). Kónya Sándor kereskedő, Kolozs- 
vár, 17 frt. Kovács F. apát pléb., M.-Vásár- 
hely, 1 frt. Krecsányi Ignácz szinigazgató, 
Temesvár, 15 frt. Küry Klára müvésznő, Bu- 
dapest, 317 frt 50 kr. (Gyüjtést folytatja. 
Ezen az iven N. N. 100, Evva Lajos 50 frt, 
Atzél Béla báró és Órmódy 25-25, Vojnich 
Oszkár és Rohonczy Gida 20-20 frtot ad- 
tak.) Lázár Gyuláné igazgatónő, Kolozsvár, 
16 frt 70 kr, Makróczy János szinházi pénz- 
táros, Kolozsvár, 172 frt 22 kr. (Erre az 
ivre Bánffy Dezső báró házelnök 10 forin- 
tot küldött.) Márkus János ref. egyh. k. tit- 
kár, Kolozsvár, 4 frt. Matusovszky András dr. 
t. m. főorvos, Kolozsvár, 18 frt. Merza Lajos 
Emke főpénztáros, Kolozsvár, 90 frt. Molnár 
Károly tanár, Kolozsvár, 6 frt 20 kr. Molnár 
László szinész, Szabadka, 16 frt. Ozoray Adolf 
magánzó, Kolozsvár, 34 frt. Paál Ferencz t. 
képző int. igazgató, Kolozsvár, 2 frt. Pap 
Mihály pénztáros, Kolozsvár, 2 frt. Radnóti 
Dezső E. K. E. főtitkár, Kolozsvár, 22 fo- 
rint, Rátonyi Ákosné müvésznő, Budapest, 
36 frt, Rosenberger Mór birtokos, Gyalu 32 
frt 50 kr. (A gyüjtést folytatja.) Rózsa Géza 
bizt. int. titkár, Kolozsvár 30 frt. Sándor 
József EMKE t. alelnök-főtitkár Kolozsvár, 
221 frt 40 kr. Sarkadi Lajos dr. iparkam. 
titk. Nagyvárad, 17 frt 50 kr. Somogy Ká- 
roly szinig. Szeged, 10 frt. Stuckheil Gyula 
p. ü. igazgató Kolozsvár, 6 frt. Szekula Akos 
vezérfelügyelő, Kolozsvár, 26 frt. (Erre az 
ivre Sándor József utján 3 frt, a dr. Vajna 
Vilmos 2 frt, a gróf Kuun Géza küldeménye.) 
Szentmáriai Dezső kir. tőrvényszéki elnök, 
M.-Vásárhely, 20 frt. Szirmay Árthur, Pesti 
magyar kereskedelmi bank, Budapest, 15 
frt. Szvacsina Gézáné, Kolozsvár 7 forint. 
Tapolczai Dezső szinész, Debreczen, 26 frt, 
60 kr, Terkál Béla fodrász, Kolozsvár, Sán- 
dor József ivére 21 frt 50 krt gyüjtött.) Fe- 
kete Gábor Kolozsvár 28 frt 50 kr. A pénz 
a kolozsvári árvaszéknél helyeztetett el. 

- Pusztay Béla siremléke. Bölöny Jó- 
zsef, a kolozsvári nemzeti szinház intendánsa 
saját költségén diszes sirkövet fog felállitattni 
a kolozsvári köztemetőben. 

- Ilgazolt képviselők. Kolozsvár város 
törvényhatóságának igazoló választmánya ma 
délben ülést tartott, a melyen mind a 29 
ujonnan megválasztott bizottsági tagot iga- 
zolták. Smiel Dávid bejelentését, hogy ő csak 
a 3 éves mandátumra reflektál, a bizottság 
tudomásul vette. 

- Adomány a mentő-egyesületnek. Dr. 
Purjesz Zsigmond egyetemi tanár a ,Bel- 
gyógyászat tankönyve" czimü nagy 
munkájának III-ik kiadásából egy példányt a 
kolozsvári önk. mentő-egyesület könyvtárának 
volt szives adományozni, mely szép adomány- 
ért az egyesület igazgatósága ez uton is há- 
lás köszönetét nyilvánitja. 

- Főuri esküvő. Bécsben jan. 17-én 
esküdött örök hüséget nagyvárawdi Inczédy 
Sámuel báró losonczi Bánfty Ágnes bárónő- 
nek, néhai losonczi Bántfty Ádám báró és ha- 
dadi Wesselényi Mária most Montbach Sáu 
dorné leányanak. Az esketési szertartást In 
eze Lajos kaczkói református lelkész végezte. 

- Az orvostanhallgatók segitő és ön- 
képző egyesülete f. év január hó 25-én pén- 
teken d. u. 6 órakor az egylet hivatalos he- 
lyiségében közgyülést tart, melyre a tagok 
tisztelettel meghivatnak, Ha a tagok kellő 
számban meg nem jelennének, a gyülés szom- 
baton január hó 26-án d. u. 6 órakor tekin- 
tet nélkül a tagok számára megtartatik. Tárgy- 
sorozat: Jegyzőkönyv felolvasása és hitelesi- 
tése, Titkár jelentés ealefolyt félévről. Indit- 
ványok. Reich János, elnök. Konrádi Dániel, 
titkár. 

- Tüzoltók országos kongresszusa Ko- 
lozsváron. Most a tüzoltó testületeknek or- 
szágszerte Kolozsvárra irányul a figyelme. 

Ide gyülnek össze a nyáron az ország 
minden részéhől a tüzoltók. A tüzoltó gya- 
korlatokból verseny lesz és országos koagresz- 
szus lesz, mely után, ha bár nincs is tervbe 
véve, bizonyosan lesz egy országos muri is. 

Nevezetesek szoktak lenni ezek a tü- 
zoltó kongresszusok minden időben. Neveze- 
tes főleg Kolozsváron, mert az erdélyi részek- 
ben első eset, hogy tüzoltó kongresszus tar- 
tatik. 

Polcz Rezső, a kolozsvári tüzoltóság fő- 
parancsnoka, már előkészitette a kongresszus 
terveit. 

Egy terjedelmes javaslatot dolgozott 
ki, a mit a parancsnokság elé terjesztett s 
az e javaslatot elfogadta s erismerést szava- 
zott érette. 

Egy nagy bizottság alakitását tervezik, 
s e czélból Kolozsvár városát keresik meg, 
mint meghivó házigazdát, hogy e nagy bi- 

zottságba a törvényhatóság tagiaiból egy bi- 
zottságot jelöljön ki Ez azután az egyesü- 

lettel egvetértőleg állapitaná meg a módoza- 

tokat a miknek keresztül viteléhez vállvetve 

fognának. 

Csinálnak hat albizottságot : 
Központi bizottságot : 

beszállásoló : 
rendfenntartó ; 

diszitő ; 

Vigalmi és kalauzoló versenyt rendező 

bizottságot. 

E bizottságok önkéntes jelentkezés ut- 

ján alakittatnak meg. 

Az egylet parancsnokai hivatalból tag- 

jai mindenik bizottságnak. 
A nagybizottság állandó elnöke a pol- 

gármester, helyettese a t. e. választmány 

elnöke. 

A bizottság az összes vasutakat a leg- 

kedvezményesebb menetár adásra kéri fel. 

A rendezés költségeire állami s városi 
segélyt kér. 

A versenyhez szükséges mászó fal épi- 

tési költsége iránt az orsz. tüzoltó szövetség- 

nél is lépéseket tesz. 

A tervezet felöleli a Kárpát, Kerékpá- 

ros, lövész, dalegyletek, szinház, mükedvelő 

testületek akczióba vonásának módozatait is. 

A verseny rendezést a tüzoltó szövetség 

központi választmányával egyetértőleg esz- 

közli. 

A verseny előtt két hónappal már ál- 

landó irodát nyit az egyesület a bejenté- 

sekre. 

Az előmunkálatok, mint a fentebbiek- 

ből láthatjuk, körültekintéssel folyamatba van- 

nak téve. 

- Villamos világitás. Kolozsváron a villa- 
mos, erő behozatala ügyében értekezlet lesz e hó 
23-án Kolozsvárt a városház nagytermében. 

A gyülésen tárgyalni fogják a Gancz és tsa. 
czég ajánlatát egy villamtelep berendezésére 

nézve. Ez előleges szakértekezleten, mint a 
meghivóból látjuk, jelen lesz a czég képvise- 

lője is. A gyülést délután 3 órakor tartják. 

- Tisztek mulatsága. A kolozsvári kö- 
zöshadseregbeli, valamint a honvédségi tisz- 

tikar szombaton tartotta meg a tiszti-kaszinó 

termeiben idei első tánczestélyét, mely fényre 

és sikerre nézve egyike volt a legsikerültebb 
mulatságoknak. A közönség a táncztermet 

egészen megtöltötte. A második négyest mint- 

egy negyven pár tánczolta. A mulatságon, 

melyen a jó kedv egészen a hajnali órákig 

tartott, elegáns és előkelő közönség vett részt. 
A notabilitások Nözül jelen voltak, a 

katonai részről: Klobucsár Vilmos, Schlacher, 

Petrovics és Khautz ezredesek, Glaser alez- 

redes, Kelcz honvédőrnagy és Éderer Nándor 

csendőrőrnagy; a polgári részről: Stuckheil 
Gyula pénzügyigazgató, Csiszér Károly tör- 

vényszéki biró, dr. Terner egyetemi tanár stb. 

Az asszonyok közzül ott voltak: Arlov 

főhadnagyné, Alexanderné (Kunhegyesről), 

Csiszér Károlyné, Ederer Nándorné, Fegyver- 

nekiné, Glaser alezredesné, Heigel Lipótné, 

Kelczné, Kuhn főmérnökné, Pálik századosné, 

Raskó Imréné, Ruzicskáné, Selinger őrnagyné, 

Sugár Józsefné, Szutsek Ferenczné százados- 

né stb. 

Leányok: Arlov Paula, Bartha Ilona, 

Bogyó Margt, Csapó Iza, Csiszér Auguszta, 

Csiszér Viktória, Ederer Lili, Klobucsár Olga, 

Petrovics-növérek, Sugár Mariska és Sugár 
Lenke stb. 

- Egyik-Másik Két ur, - a nemzet- 

nek ifju reménysége, - szóvitába kezdvén, 

halld mi lett a vége. Az Egyik jó magát 

megsértve találta, sietett, hogy a Mást 

nyomban provokálja. Elégtételt nekem, kiáltja 

az Egyik, - kukukukukumist feleli a Másik 

Jól van, szól az Egyik, elégtételt veszek, - 

jól van, felel a Más, magam is ott leszek. 

Vett erre az Egyik korbácsot kezébe, s várta, 

hogy a Másik kerüljön elébe, - kerül Más 
elébe, bot van a kezébe. Oh harmatos egek, 

melyknek lesz most vége. - Korbácsát 

hirtelen emeli az Egyik, - felemelt korbá- 

csát megsejti a Másik, és keze hirtelen a kor- 

bácsba ragad, szegény korbács már most vagy 

törik, vagy szakad, de mivel nem törik, sem 

pedig nem szakad, - az Egyik kezéből Má- 

sikéba akad. Most kezdődik csak el a korbács 

szerepe, keményen csattog az Egyik ur f- 
neke... Ki vett elégtételt, ki adott a más- 

nak? Nem czélja kutatni ezt a makamásnak! 

- Az ereklye-muzeum javára Simén 

Elek, telekkönyvvezető Kolozsvárt beszolgál- 

tatta a Közlöny 1849. évi 107. számát, Szent- 

iványi Károly proklamáczióját, Csányi László 

bucsuját és egy drb oláh szövegü, patkó be- 

tükkel nyomatott 1848. okt. 7-én kelt prok- 

lamácziót. 

- Koós Ferencz, kir. tanácsos, nyug. 
tanfelügyelőt, a kereskedelemügyi m. k. mi- 

niszter öt évre kinevezte a brassói g. keleti 

közép kereskedelmi iskolához miniszteri biz- 

tosnak, az érettségi vizsgálatokhoz. A keres- 
kedelmi miniszter megtalálta a hivatott em- 

bert, a ki munkában, eredményekben legszebb 

Január 22 

multtal bir, a kinek a nemzeti alkotások te- 
rén a megyében legtöbb érdemei vannak s a 
ki mindezek fölébe legtöbb népszerüséggel 
bir a nemzetiségek körében is. 

- Gyászhir. Kuin NagyJózsef 
bonczhidai és válaszuti körjegyző, előbb Ko- 
lozsvár városi kerületi jegyző, életének 59-ik, 
évében, folyó hó 20-án reggeli 7 órakor, hosz- 
szas szenvedés után Bonczhidán elhunyt. 

- MHalálozás. 
tehetséges ifju halt meg, özv. édes anyja, s 
testvére bánatára. Horváth Miklós ok- 
leves állami tanitó jelölt, folyó hó 18-án reg- 
gel 7 órakor, es 22-ik évében hosszas be- 
tegsége után Kolozsvárt megszünt élni. 

- Fulszky Ágost felmentése- 
A hivatalos lap mai száma a következő ki- 
rályi kéziratot közli: 

Vallás- és közoktatási magyar minisz- 
terem előterjesztésére dr. Pulszky Ágost 
államtitkárt ezen állásától, tett szolgálatai- 
nak elismerése mellett, 
felmentem. 

Kelt, Budapesten, 1895. évi jan. hó 17-én 
Ferencz József, s. k. 

Dr. Wlassics Gyula, s. k. 
Ez az első királyi kézirat, melyet a 

Bánffy-kabinet tagja ellenjegyez, 
- Fáy Szeréna Bécsben. A bu- 

dapesti nemzeti szinház elvesztette egyik leg 
kiválóbb müvésznőjét. Fá y Szeréna ugyanis 
mint értesülünk, tegnap irta alá a szerződést 
mely öt évre a Deutsches Volkstheaterhez 
köti. A szerződés a legelőnyősebb a müvész- 
nőre nézve. Évekint 15,000 forintot kap és 
öt éven belül a szerződés mind a két fél 
sészéről felbonthatatlan. 

- A halálos fürdő. A Times je- 
lenti Teheranból e hó 11-iki kelettel: A 14 
hónap előtti földrengés által elpusztitott és 
később felépitett Kuschan város e hó 17-én 
földrengés következtében ismét romba dölt. 
Igen sok balaset történt. Egy fürdőintézet- 
ben 100 nő lelte halálát. Mesedből az utóbbi 
3 nap alatt négy födrengést jelentettek. 

- A megfőzött zsebóra. Egyik 
Koloszváron széles körben ismert prófeszor a 
napi fáradalmak után estenden magányos 
hajlékába tért meg. Szeszélyből-e vagy éhség- 
től gyötörve? nem tudni, tojást akart ma- 
gának főzni sajátkezüleg. A Kellő előkészüle- 
tek megtétettek, a gyors forraló alatt és 
mellett lobogott a denaturált szesz kékes 
lángja. Barátunk kezében tartva láncznélküli 
zsebóráját, elmerengett talán épen a felett, 
hogy milyen sivár otthon könyvei között 
egy agglegény élete. Egyszerre megüti fülét 
a fővő viz zugása s bele ereszti a zsebórát, 
elmondva, hogy egy az Isten és hozzá toldva 
egy ,Mi Atyánk"-ot. - ugyanis ennyi idő 
alatt kell egy tojásnak keményre főni - ki 
veszi a gyors forralóból amit bele tett, akkor 
látja nagy álmélkodva és boszankodva, hogy 
a zsebóráját főzte meg toás helyett. Ekkor 
megfogadta, hogy már nem él egyedül, de 
azért a sok előzmény után nincs elég bátor- 
sága Hymen rózsa lánczának rabja lenni, 
igaz hogy még legény, de agglegény. Ajánl- 
juk minden arra való férfiunak: nősüljön 
meg, hogy hasonló malheurök ne érhessék ! 

saját kérelmére 

Szerkesztőségi üzenetek. 

Sz. L. Ennél már jobb verseket is kül- 
dött ön be hozzánk, a mikor azt a remé- 
nyünket fejeztük ki, hogy még jobbat is tud 

irni, mely esetben meg is igértük a közlést. 
Legutóbbi verse semmit sem ér. Nincs benne 
érzés, hangulat, sem pedig egy költői kép és 

tartalmas kifejezés. Avagy csak ismeri a ,Pá- 

ros csillag az ég alján" cz. dalt; hasonlitsa 
össze az ön hasonló tartalmu költeményével 

S. E. Igazi müvész nem annyira a róla, 

mint inkább a másokról irt kritikából tanul. 

De épen ezért szivesen veszi, ha őt is kriti- 

zálják, mert ambicziója az, hogy róla is ta- 

nuljanak. Kezdő, bár még oly tehetséges szi- 

nészeknek azonban nemcsak a másokról, de a 

róluk szóló birálatból is kell tanulni - nem 

müvészetet, hanem a kezdéssel járó ferdesé- 

gek és szögletességeknek 

nézve a közönségnek, s ebből a kritikusnak 
játékára tett észleletei jó utmutatókul szol- 

gálhatnak. S ugyanezért az ambicziózus fia- 
tal szinész is mindig örömmel eltüri saját 

magának megbirálását, mert érdemetlen tet- 

szés és elismerés után törekedni - nem am- 

biczió, hanem hiuság; mig saját tehetségün- 
ket fejleszteni, s erre minden módot felhasz- 

nálni - ez az igazi becsvágy, mely egye- 

dül vezethet nagysághoz. 

L.-nek. Az Inkei Gizelláhozs cz. 

versét saját kezüleg átadtuk a nevezett kis- 
asszonynak. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 

Budapest, jan. 22. 

A képviselőház mai ülésén Hor- 
váth Gyula támadta br. Bánffy De- 

leszokását, mire 

zsőt és különösen a régi basáskodó fő- 
ispánt rótta meg. Majd szemére hány- 
ta, hogy a szászokkal paktált, a mely 
nem hazafias cselekedet, hanem egy- 
szerü megalkuvás. 

Ezután Battyhányi Tivadar szólott. 
Hiába beszél - ugymond - Da- 

: rányi a szabadelvüpárt homogenitásá- 
Egy jelesen képzett, ról, mert a melyik pártban szászok, 

papok, radikálisok, liberálisok együl 
vannak, az nem homogen. 

Zay Adolf vette védelmébe a sza- 
szokat nagy zajban. 

Gunyolta a perron-pártot s azt 
bizonyitgatta, hogy kötöttek paktumot. 

Ezután Zay Adolf Ugron Gábort 
támadta meg, kit a székely vasutak 
körül érdekkel gyanusitott. 

Ugron Gábor hatalmasan visza- 
vágta a háztetszése mellett az ellene 
irányult gyanusitást. 

Kijelentette, hogy igenis fáradt a 
székely vasutak létesitése ügyében, de 
sohasem adta el szavazatát, mint a 
szászok. 

Zay válasza után Horánszky és 
Vajai beszélt. 

Bánffy Dezső miniszterelnök visz- 
szantasitotta a paktum vádját. 

Beszélt még Györffy Gyula kép- 
viselő. 

E beszédek után elnök a vitát 
bezárta. 

Csütörtökön lesz a kultuszminisz- 
teri tárcza költségvetésének tárgyalása. 

Ujságirók tisztelgése. 
Budapest, jan. 22. 

A képviselőházi ujságirók ma tiszteleg- 
tek Szilágyi Dezsőnél, az uj házelnöknél, 
kérve barátságos védelmet. 

Szilágyi Dezső válaszában a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkozott meg a sajtó mun- 
kásairól, a kik a nyilvánosság tényezői. Be- 
széde végén kérte, hogy érezzék magukon 
itthon a Házban. 

NEMZETI SZINHAZ. 

Kolozsvárt, 1895. szerda, január 23-án. 

E. Kovács Gyula mint vendég : 

Másodszor: 

SZÓKIMONDÓ ASSZONYSÁG. 
zzzz 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY WIHÁLY. 

Nyilttér. 

A kolozsvári 

TAKARÉKPÉNZTÁR es HITELBANK 
igazgatósága 

figyelmezteti az egyesülő régibb pénzintéze- 
tek, u. m ,Kolozsvári Hitelbank és Zálog- 
kölcsön-társulat", ,Kolozsvári Takarékpénz- 
tár" és „Egyesült Erdélyi Takarékpénztár" 
részvényes it arra, hogy a mennyiben a m. 

s be fogja látni, mennyire sovány annak ! évi deczember 283-ról kelt s közzétett alá- 

dus tartalma mellett az ön ,Két csillagja:". 
részvényeik kicserélhetésére 

irási felhivásban 

f. hó 15-ig korlátolt jogot nem gyakorolták e 

határidőt f. január hó 31-ike déli 
12 óráig 

meghosszabitotta, a mely időn tul a kicseré- 
lésből fönmaradt részvények a jelentkezett 
aláirók közt fognak kiosztatni, a kicserélés- 
nél fel nem használt régi részvények névér- 

téke pedig 

julius 1-től kezdve 
a részvénytulajdonosok rendelkezésére bocsát- 
tatik. 

Kolozsvár 1895. január 21. 

(1-8) 

A 

Magyar Leszámitoló és Pénz- 
váltó-Bank 

erdélyrészi fiók osztálya 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 8 sz. 

Leszámitól váltókat kiválóan kedve- 

ző kamatláb mellett. 

Előlegeket ad értékpapirokra az 
árfolyam 800/-áig. . 

Vesz és elad állampapirokat, zá- 

logleveleket, elsőbbségi kötvényeket, 

sorsjegyeket, érezpénzt, sorosan be- 

tartva a budapesti tőzsde jegyzékeit. 
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HIRDETÉSEK 
Sz. 1085-1895. 46. (1-2) 

Árlejtési hirdetmény. 
B.-Hunyad nagyközség 7296 frt 82 kr. költségvetés szerinti 

összeg erejéig közvágóhid épitését határozván el, ennek vállalat 
utján leendő biztositása czéljából ezennel nyilvános árlejtést hir- 

det, s felhivja vállalkozni szándókozókat, hogy f. évi február 

hó 10-én d. e. 10 órakor B.-Hunyad nagyközség házánál 

megtartandó nyilvános árlejtésen részt venni sziveskedjenek. 

Irásbeli zárt ajánlatok a fenti kikiáltási ár 10 százalékát 
tevő bánatpénzzel ellátva szintén elfogadtatnak. 

Bővebb felvilágositás a községi irodán szerezhető. 

B.-Hunyad, 1895. évi január hó 20-án. 

Inecze István, Mátyás Ferenecz, 
közs. jegyző. v. biró. 

e...-...... 

Sz. 364-1895. 40. (8-8) 

Árverési hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy a város Csatáni erdejében levágva 

lévő 336 és fél köböl tüzifa a folyó 1895. évi január hó 31-én 
d. e. 10 órakor a városháza nagytermében megtartandó nyilvános 
árverésen el fog adatni. 

A feltételek a hivatalos órák alatt a városi levéltárban meg- 

tekinthetők. 

A városi tanácsnak Deésen, 1895. évi január hó 16-diki 
üléséből. 

polgármester. 

A bécsi nemzetközi élelmezési- és hadsereg ellátási kiállitáson () 
( „Wien-Rotunde 1894." kitüntetvel 

RODOKI 

MATILD-FORRÁS 
kristálytiszta égvényes vasas savanyuviz. 

Vérszegénységen alapuló betegségeknél, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál és női bántalmaknál megbecsülhetlen gyógyhatásu kellemes ital ! 

Legfelségesebb izű „borviz - a maga nemében párat- 
lan hatásu „gyógyitó viz! 

Elsőrangu aczél-forrás! 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb, de mindenekelőtt 

olcsóbb ásványvizet képzelni sem lehet. 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 10 krajczár. 

10 üveg, vagy nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árkedvezmények. 

Kolozsvárt főraktáron: 

SEGESVÁRY és TÁRSAI uraknal a
l
e
e
e
e
e
 e

zz
ee
tt
el
si
 

Tisztelettel : 

GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 
925. 8 elátomszéktegye) B0D0k éromszékmegye) 

A SZEKELYFOLDI ASVANYVIZEK PARATLANIJA! 

„REPÁT 
a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz, 
mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkivül dús, főleg kötött 
szénsav tartalma és kellemes ize folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

Első rangu gyógyital 
emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese- és gyomorbajokban, gyula- 

dásos hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. 

ve- Főuri kedvenez ital, e 
határozottan a legkedvesebb pezsgő borviz! 

Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb és legha- 
tásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyitó szert, ugy is mint pá- 
ratlan élvezeti italt a „répáti" ásványvizet minden czéltudatos el- 
fogulatlan ivónak rendes használatára lelkiismerettel ajánlhatom. 
Mindig friss töltésben kapható Kolozsvárt főraktáron: 

Segesváry és Társai uraknál, 
az ásványviz-kereskedésekben és mindem, jele- 

sebb vendéglőben. 

Tisztelettel a gyógyforrás kezelője: 

GYÖRGY JÓZSEF, 667. (56-") 

[Háromszékmegye.] Bodokon. [Háromszékmegye.] 

7 

Sz. 9814-1894. 
tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy 

a kolozsvári kisegitő takarékpénztár szövetkezet végrehajtatónak Karvázi Árpád 
végrehajtást szenvedő elleni 600 frt tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a kolozsvári kir. törvényszék (a Kolozsvár városi kir. járásbiróság) terü- 
letén levő, Kolozsvár városban fekvő és a fenti végrehajtást szenvedő tulajdonául 

44. (1-1) 

felvett kolozsvári 4676. sz. tjevben A 1. rsz. 1845. hrsz. birtokra 580 frt 66 
kr. becsárban az árverést ezennel megállapitott kikiáltási árban elrendelte és hogy 

a fennebb megjelölt ingatlan az 1895. évi február hó 27-ik napján délelőtti 
10 órakor ezen kir. törvényszék 14. számu szobájában megtartandó nyilvános ár- 
verésen a megállapitott kikiáltási áron alul is fog eladatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 100/,-át bánatpénz 

számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3888. sz. alatt kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezé- 
hez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Kolozsvártt, 1894. évi november hó 20. napján. 

REINBOLD ARTHUR, 
kir. törvényszéki biró. 

Kisküküllőmegyében (Hosszuaszó 7 

376 hold 

szántó, kaszáló és erdőterületből 
álló 

gyositottbirtolk 
nagy udvarház, kert és gazdasági épületeivel 

kedvező feltételek mellett eladó. 
pex- Értekezhetni tulajdonos IRetegh Sándorral, 

lakás és posta: Mező-zengyel. 

Eladó ház örök áron azonnal 
a belkírály-utczában 4. sz. alatt, 

feltételek mellett; 

vagy 10 evre berbeadó egy bérlőn k.: 
Ezen lakás áll 10 szobából s hozzá tartozó 

mellékhelyiségekből. 
pe- Értekezhetni márczius hó végéig e fentirt 

helyen, azontul e lap kiadó-hivatalánál. eg 

kedvező 

MATUTSEK JÓZSEF 
27 év óta femnálló 

férfi-, női- és gyermek czipész-üzlete, 
KOLOZSVÁRT, 

Főtér 32-ik szám alatt (a volt HUTFLESZ-féle 
üzlethelyiségben. 

1885. budapesti orsz. 
kiállitáson jury- tat 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 
anyagból és divat szerint, lehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

8. (12 x) 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 33. szám alatt. 

gyanánt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 

erententenenééal uronlárentstenereleren 
Müszaki rajzolás, rondeirás és könyvvezetésben a 

gyakorlott, 

szép irással biró, s a német és franczia nyelvben 
is jártas 

nhivatalnok i 
müűszaki és épitési irodákban, valamint gyárospk és nagy- 

iparosoknál 

délutáni foglalkozást keres. 
Szives ajánlatok Szilárd czimen a kiadó-hiva- 

talba kéretnek. 

Alólirtnak a jegyzői pályán teljesen szakképzett 

irnolkraea 
van szüksége, ki állását azonnal elfoglalhatja, a 

magyar és román nyelv birása szükséges. 

Fizetése; évi 240 forint 3 havi utólagos részletekben; 

ezen kivül szorgalma és megbizhatóságához képest évi 
100-150 frt mellékjövedelem. 

Pályázatok alulirthoz küldendők. 

(Kolozsmegye) Gyalu, 1895. január hó 20. 

Kántor József, 
havasi körjegyző. 

THE THE GRESHAM 
ÉtETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG LONDONBAN. 

Ausztriai fiók: 

Bécs, Gisellastrasse 
I. sz. a., 

a társaság házában. 

A társaság vagyona 1893. deczember 31-én korona 131, 485.657- 
j bevétel biztositások és kamatból 1893. 

évi deczember 31-én . 

om biztositási és járadéki s szerző- 

1 dések, valamint visszavásárlások stb. 

után a társaság fennállása óta (1848.) 
Az 1893. évben a társaság 96383 ketsényt 

állitott ki , 73,023.675: - 
összeg értékben. - Progpektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek 
alapján a társaság kötvényeket kiállit, továbbá ajánlatokkal dij- 
mentesen szolgálnak az osztrák-magyar monarchia minden na- 
gyobb városában az ügynök urak és a magyar és osztrák 
fiókok, valamint az erdélyi vezérügynökség Kolozsvártt. 

776. (9-26) 

j ............ az..E 

Magyarországi fiók : 

Budapest, Ferencz 
József-tér 5-6. sz., 

a társaság házában. 

E
]
 

, 23,942.149- 

, 287,452.809 - 

Alapittatott is55-ben. 

MÜLLER GYULA 
(Keresztény Imre utóda) 

kefe- és ecset-gyára. 
Kolozsvártt, Jókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 
figyelmébe ajánlani 

gyártmányaimat, 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitáson 

érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A Szolnokdoboka megyei 
gazdasági egylet termény, 
állat és iparkiállitásán 
1887. bronz éremmel lett 

kitüntetve. 

A székesfehérvá:i 
országos kiállitáson 
1879 ezüst éremmel 

lett kitöntetve. 

A budapesti orszá- 
gos kiállitáson 1885. 
nagy éremmel 

lett kitöntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- 
kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 
ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és ken- 
dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FopRÁsz GÖEKEFÉKET,, 
ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelősségg 

mellett, tiszta sertéből. 5. (18-) 

Kivánatra árjegyzéket azonnai küldök. 
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